

孔子雕像落成 南安文庙一期工程即将完工

6月10日前 市民可于工作时间前往参观

■本报记者 朱晓西 李想 文/图

“看到南安文庙翻建,很开心!这样很好!”近日,漫步在南安文庙,向至圣先师行礼,家住附近的颜玉思老人眼里满是欣喜。

今年72岁的颜玉思从小在这里长大,对于南安文庙曾经被荒废,甚至被用于种菜晒谷的场景,她一度为此惋惜。“这次文庙修缮后,邻居们也很喜欢身边这个新景点。”

记者从负责南安文庙修缮工程的南安市文体旅集团获悉,目前,文庙大成殿内的孔子雕像已落成揭幕。6月10日前,游客、市民、学子等在工作时间可前往参观。

孔子雕像落成 南安文庙临时开放

近日,记者提前探访南安文庙。站在庙前广场上,只见义路坊、礼门坊两座牌坊伫立左右,上有双龙、卷草等装饰,几棵绿树和沿街花圃点缀着广场。正前方的大成门由白石条红砖砌成,屋顶的瓦片鳞次栉比,门口两根龙柱栩栩如生,两侧东西耳房上有4个清代风格的花窗,朱红色的大门敞开着。

走进文庙,大成殿恢宏的气势扑面而来。大成殿坐北朝南,殿前是月台和前埕,前埕东西两侧是东庑和西庑,再往前是大成门和庙前广场,构成了一期工程的“大成殿组群”,占地约1900平方米。整体环境清幽恬静,干净整洁。

文庙当中,身居“C位”的就是孔子雕像。来到大成殿,正中“万世师表”牌匾下,正是孔子坐像。“温而厉,威而不猛,恭而安”孔圣人拱手而坐,面对八方来客,似乎在述说着“有朋自远方来,不亦乐乎”。孔子的拱手大有讲究,不露大拇指,象征谦恭;四指并拢,象征“四海之内皆兄弟,天下大同”。

在孔子雕像左右,伫立着复圣颜回、述圣子思、宗圣曾参、亚圣孟轲四位儒门圣贤塑像,他们或单手扶剑,或手持书卷,和蔼又不失威严。工作人员介绍,这些雕像呈金黄色,材质为脱胎漆器。东西墙上,则刻有冉耕、宰予、冉求、言偃、颛孙师、朱熹、闵损、冉雍、端木赐、仲由、卜商、有若等“孔门十二哲”。

抬头仰望,除了“万世师表”,可看到“生民未有”“与天地参”“圣集大成”等清代皇帝为文庙的题词仿制;天花



原址重建后的南安文庙,位于泉州市丰泽区。

板上雕梁画栋,龙、凤凰、仙鹤、围棋等彩绘美轮美奂,配以屋梁与椽子间的细节装饰。

殿内角落,一只伏着的“小老虎”引起了记者的注意,这件萌物正咧嘴似笑非笑,憨态可掬。“这其实是件乐器。”工作人员拿起工具在“小老虎”背上一划,就发出了悦耳的响声。

“小老虎”的旁边,是一件颜色艳丽、底小口大的方形容器,同样是乐器。这里还有不少青铜制成的礼器、乐器,爵、铏、豆等祭祀礼器摆在桌案上,磬、钟、鼓等乐器位列四周,殿门外月台上还放了一口方形大鼎。

两块黑板 见证办学历史

现场,几位老人正饶有兴趣地参观,不时讨论建筑的细节。他们恰好路过南安文庙,被富丽堂皇的建筑所吸引,见大门敞开,于是进来一探究竟。

“当时,老师就是用这样的黑板给我们上课。”颜玉思老人指着镶嵌在南安文庙西庑墙上的两块黑板告诉记者,她15岁左右时,就曾在南安文庙所在地度过民校,教室就在后来被拆除的东庑。

南安文庙又称“南安学宫”“南安县学”,黑板的存在,恰是南安文庙在当代仍用于办学的例证。1960年,泉州农业中学在南安县学办学;1971年,北峰中学初中校在南安县学成立;1975年,北峰招联小学成立于南安县学现址。

南安市文体旅集团南安文庙项目负责人王鸿鹏说,保留黑板,也是希望能如实地记录历史。

南安文庙修缮坚持“修旧如旧”原则,尽可能保留了历史的痕迹与底蕴。在大成门的内饰及木构中,有百余个榫口是清代雍正年间的旧物。在修缮过程中,施工团队以此为基础进行补配,以使规制完整。

同样被保留的,还有大成殿前月台上的一整块丹陛石,上有元代风格三爪龙雕。据悉,丹陛石又称“陛阶石”,为古代宫殿门前台阶中间镶嵌的长方形石头,一般设于宫殿前两条主路中间,常为一整块石头。

古代南安文庙每逢重修重建,工程完毕后都会立牌,以纪其事、说其难、表其功。目前,南安文庙现存古碑8方,其中,6方分别位于大成门东、西耳房以及东、西庑相接的墙体中,另两方位于规划中的二期工程场地内。此外,另有4方暂时被收藏于他处。

“地上这些仿造的原碑,很好地保留了传统。”颜玉思对文庙“修旧如旧”大加赞赏。不过,她也有遗憾的地方,“小时候,南安文庙前还有对石狮子,孩子们会调皮地将手伸进石狮子嘴里,拨弄石球,但后来石狮子不见了”。

800年文脉传承 将办教育史话展

北宋末年,靖康年间(1126年—

1127年),南安文庙建于原丰州城西,但未久毁于兵灾。南宋绍兴年间(1131年—1162年),南安文庙被迁建至古丰州城东门外杏后乡吴亭山南麓,今黄龙大桥西侧,由于建置变革,现址属于泉州市丰泽区北峰街道招联社区,成为一座跨区域的县级文庙。

南安文庙历史上屡废屡兴,共有修建碑记十五方。1959年,南安文庙发生火灾,大成殿被烧毁;1991年,因东庑失修,危及师生安全,被全部拆除,原址残存大成门和西庑。2022年,南安文庙再次启动重建修缮。

如今,南安文庙一期工程已进入设施、设备调试的最后阶段,即将圆满收官。“二期工程将修复明伦堂、朱子祠和学前广场,占地面积约3612平方米。”王鸿鹏透露,二期工程相关工作正在酝酿筹备中。

记者留意到,目前,南安文庙的东庑和西庑内部尚未展陈物品。王鸿鹏表示,近期将开始对东西两庑展陈进行深化设计,围绕南安教育史话布设相关展示。

南安文庙跨越800多年的时光,几度沉浮,再度复兴,在高考临近前开放,对学子不失为一种鼓舞。紧邻郑成功焚青衣处,距九日山不远,地处南安、丰泽交界,文庙以其独特的区位优势,未来可嫁接的文旅、教育资源众多。

福建(泉州)孕婴童产业博览会在南安举行

本报讯 (记者 庄树鸿 通讯员 秦海洋) 5月31日—6月2日,2024福建(泉州)孕婴童产业博览会暨儿童节乐购会在福建成功国际会展中心举行。南安市副市长易辉泉出席开幕式。

本次展会为期3天,展示面积为1.6万平方米,设有标准展位412个,共有爱甜甜、jeep童装、尧盛纸业、飞利浦母婴、盼盼食品、飙山狼、朝太阳、中奥等近100家企业入驻。现场设有孕婴童食品展区,玩具、教具、纪念品展区,童床、家

具、家居家纺展区,童车、汽座、安全座椅展区,产康及泛母婴服务展区,儿童游艺产业区以及研学产业展区,展现了泉州母婴产业蓬勃的发展势头。

“2024福建泉州孕婴童产业博览会暨儿童节乐购会是针对泉州和南安有着相对数量的细分产业而打造的又一产业展会,充分发挥了会展中心的平台功能,为南安市孕婴童产业服务,拓展更大的商机。”福建成功国际会展中心管理有限公司董事长方平表示,本届展会做

了大胆的尝试和创新,不仅将产业展会与产、供、销、研、游、玩进行了有机结合,还让“B to B”的展会融入了“B to C”的元素,使展会更加生动、更加热闹。

据悉,2024福建(泉州)孕婴童产业博览会暨儿童节乐购会作为一场集展示、交流、合作于一体的重要活动,旨在推动南安市孕婴童产业的发展,促进相关企业的创新发展,同时也为广大家庭提供更优质、更健康、更安全的产品和服务。

守护学生好“食”光 “你点我检”“你点我查”进校园

本报讯 (记者 李贵灵 通讯员 黄冰婷) 5月31日,一场关乎学生舌尖上安全的“‘你点我检’‘你点我查’进校园”守护校园好“食”光活动在南安市洪梅中学开展。

本次活动由泉州市市场监督管理局主办,南安市市场监督管理局、南安市教育局、洪梅镇政府联合承办。现场邀请了福建省人大代表粘雅玲、南安市人大代表姚惠娥等嘉宾、领导、家长代表、学生代表和媒体记者,随同执法人员对学校食堂后厨开展现场执法检查。

记者了解到,洪梅中学推出的8元师生自助餐以价格廉、饭菜优、菜品多享誉南安各中小学,不少学生表示食堂很温馨,饭菜很美味。

“每天新鲜运来的食材都在这里进行验收,验收人员首先从生鲜食品的外观、气味去辨别食品是否变质,再去看生产标签、标识……”南安市市监局执法人员刘巧珺带着大家先后检查了学校食堂食品

仓库、清洗区、切配区、烹饪区、售卖间、留样、洗消间等区域。

现场厨房阿姨正在切配香菇和鸡腿菇,厨师长正在用大锅煮虾,并用大锅铲捞出,放入大塑料筐中,用冷水冲凉备用。

“师傅,你的手可以让我看一下吗?食堂工作人员除了要持有健康证,每天早上还要先进行晨检,着重查看手部是否有外伤,是否佩戴饰品,因为他们直接接触菜品,这些都可能对菜品造成污染。”刘巧珺在向参加活动的人员介绍操作规范的同时,对存在问题提出改进意见。“塑料容器容易积污,建议更换为不锈钢。锅铲为木柄制,易发霉,清洗和干燥很重要。上面有钉子,每天要注意查看钉子是否松动,防止脱落。钢丝网刷很容易脱落,换成丝瓜络更好……”

当天,市场监管执法人员还查看了洪梅中学的食品安全信息公示、明厨亮灶、台账管理等情况。从检查情况看,该校食堂食品安全

情况整体较好,落实校园食品安全主体责任的意识较高。

在食堂现场,一行人对“明厨亮灶”二维码公示比较好奇。记者拿出手机扫描二维码,即刻进入洪梅中学“明厨亮灶”界面,上面有厨房和食堂的8个摄像头的实时监控链接,点击进入就可以看到现场情况,不仅起到监督作用,更让师生吃得更放心。

最后,现场人员在食堂与学生一起用餐,并对饭菜外观、口味、质量、价格、分量以及学生就餐秩序、食堂工作人员服务、“制止餐饮浪费”落实情况等进行评价,听取学生对食堂饭菜质量的意见和建议。

此外,现场还开展了“你点我检”活动,学生们围在食品安全快检仪器周围,认真观看检测过程,聆听检测人员详细讲解;举办了食品安全及营养健康知识讲座,由市场监管局执法人员为该校师生讲授学校食品安全及营养健康知识,并以有奖问答形式进行互动交流。

简明新闻

5月31日,泉州市2024年安全生产月启动仪式视频会议召开,南安设分会场组织收听收看。南安市委常委、常务副市长吴振强参加会议。(记者 傅雅兰)

南安市融媒体中心 开展“融媒讲堂”活动

本报讯 (记者 陈亮亮) 5月31日,南安市融媒体中心“融媒讲堂”邀请安吉县融媒体中心党委书记、主任、董事长祝青作专题讲座。

现场,祝青以《源头溯源,成功在即——让群众都说党委政府好》为题,结合安吉县融媒体中心的发展实践,分享了该中心坚持融合创新、跨越共生的媒体发展理念,以及在新闻宣传、服务群众、市场化运营等方面创新做法和成功经验。

据了解,安吉县融媒体中心(安吉新闻集团),是全国范围内最早尝试市场化运营的基层媒体之一,中心每年在省级以上媒体刊发新闻上千条,作品曾获中国新闻奖,数字智慧产品在24个省400余市县落地。

据悉,“南安融媒讲堂”是南安市融媒体中心进一步深化拓展“深学争优、敢为争先、实干争效”行动的具体举措。讲堂不定期开课,通过邀请业务骨干精英团队带头授课、专家学者传道授业等方式,进一步提高干部职工理论和业务水平,着力打造一支政治素质硬、业务能力强、能拼善干的融媒体队伍。

南安与将乐县供销社 签订山海协作战略合作协议

本报讯 (记者 庄树鸿 通讯员 黄种酷) 5月30日,三明市将乐县供销社主任罗春首一行到南安市供销社开展考察交流活动。

当天,南安市供销社与将乐县供销社召开座谈会。会上,双方分别介绍了各自供销社的基本情况,并就供销社系统工作机制、项目建设、为农服务以及合作方向等方面进行深入探讨交流。会后,双方正式签订山海协作战略合作协议,今后将着力发挥两地优势,加快推动南安市供销社、将乐县供销社成为服务农民生产生活综合平台。

随后,将乐县供销社一行前往南安益农福农惠农联合运营中心、南城供销综合公司及其所属的庄稼医院、洪濑供销社都心惠农综合服务中心。通过实地考察交流,将乐县供销社一行对南安市供销社在为农服务、产销对接、社有资产保值增值等工作中的做法和所取得的成效给予充分肯定,同时,希望双方要加强互动互访,互相学习借鉴,深化山海协作长效工作机制。

南侨医院综合楼(施工)项目开始招标

本报讯 (通讯员 张珑珑 记者 王丽清) 昨日,记者从诗山镇政府获悉,南安市南侨医院综合楼(施工)项目开始招标。

南安市南侨医院综合楼建设地点位于诗山镇潭美街,该项目为装配式混凝土建筑项目,建筑层数为地上8层、地下1层,建筑面积为17988平方米,工程招标控制价88726242元,总工期为480个日历天。

“该项目于2024年5月27日8时在泉州市公共资源交易信息网进行公开招标,投标文件递交的截止时间为2024年6月20日8时30分,投标人应在截止时间前通过泉州市公共资源交易信息网递交电子投标文件。”项目相关负责人介绍,该项目建成后,可极大改善南安西北部近30万人民群众就诊就医条件,满足人民群众医疗服务需求,提升医疗服务水平。

新闻集装箱

◆5月31日下午,溪美司法所组织社区矫正对象开展“民法典护航美好生活”与“防诈骗”集中教育活动。

(通讯员 洪美玉 记者 王丽清) ◆5月30日至31日,南安市人防机动指挥车开赴漳州市某人防疏散基地,参与泉州市国动办组织的机动指挥信息系统跨区支援训练。

(记者 庄树鸿 通讯员 陈逸群)

遗失声明

南安市溪美如夏酸菜面馆,不慎遗失南安市市场监督管理局于2020年09月17日核发的营业执照正副本,统一社会信用代码:92350583MA34P48G5N,遗失2020年9月29日核发的食品经营许可证正副本,许可证编号:JY23505830205654,现声明作废!

南安市溪美如夏酸菜面馆

2024年6月3日